
Österreichweite Befragung 
von Patient:innen 
von Nasenpolypen und 
Asthma

Eine Studie im Auftrag von



Studieneckdaten

Computer Assisted Web Interviews (CAWI), rekrutiert über das hauseigene Onlinepanel „Talk“Methode

Personen ab 18 Jahren, Netto Sample repräsentativ für die österr. BevölkerungZielgruppe

n=81 (Netto)Stichprobengröße

07.08.-14.09.2024Befragungszeitraum

LOI= 1,95 Minuten (Median)Befragungsdauer

~ 1,3%Inzidenzrate innerhalb 
des Samples



Ergebnisse der
Befragung



Demographische Daten
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Diagnose Asthma und Nasenpolypen

In %, Mehrfachantwort | n=81

Wurde bei Ihnen zumindest eine der folgenden Krankheiten 
diagnostiziert?

Seit wie vielen Jahren haben Sie Nasenpolypen?

In %, Einfachantwort | n=81

32.1

30.9

37.0

Bis 5 Jahre

5-10 Jahre

Länger als 10 Jahre

100.0

100.0

51.9

35.8

29.6

0.0

Asthma

Nasenpolypen

Nasennebenhöhlenentzündung

Chronisch obstruktive 
Lungenerkrankung

Lungenfibrose

Keine der genannten Krankheiten

Und seit wie vielen Jahren haben Sie Asthma?

In %, Einfachantwort | n=81

32.1

22.2

45.7

Bis 5 Jahre

5-10 Jahre

Länger als 10 Jahre



Operationen im Zusammenhang mit Nasenpolypen

In %, Einfachantwort | n=81

Hatten Sie schon einmal eine Nasenpolypen Operation? Wie viele Operationen hatten Sie bereits?

In %, Einfachantwort | n=65

80.2%

19.8%

NEIN

JA

83.1

16.9

Bis zu 3 Operationen

Mehr als 3 Operationen

Frage wurde nur jenen Personen gestellt, die schon einmal eine Nasenpolypen Operation 
hatten.



Einweisung in die Notfallaufnahme aufgrund von Atemnot

In %, Einfachantwort | n=81

Mussten Sie schon einmal in die Notfallaufnahme wegen 
Atemnot?

Wie häufig waren Sie bereits in der Notfallaufnahme wegen 
Atemnot?

In %, Einfachantwort | n=38

46.9%

53.1%

NEIN

JA

78.9

21.1

Bis zu 3 Mal

Mehr als 3 Mal

Frage wurde nur jenen Personen gestellt, die schon einmal in der Notfallaufnahme wegen 
Atemnot waren.



Besuchte Spezialisten für Nasenpolypen und Asthma

In %, Mehrfachantwort | n=81

Bei welchem diese Spezialisten sind Sie wegen der Nasenpolypen? Und bei welchem Spezialisten sind Sie wegen Asthma?

In %, Mehrfachantwort | n=81
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33.3

32.1

18.5

2.5

HNO-Arzt

Lungenfacharzt

Allgemeinmediziner

Internist

Sonstige
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Genutzte Therapien gegen Nasenpolypen und Asthma

In %, Mehrfachantwort | n=81

Welche Therapie haben Sie gegen das Asthma? Und welche Therapie haben Sie gegen die Nasenpolypen? 

In %, Mehrfachantwort | n=81

64.2

30.9

29.6

8.6

Inhalative Form (Dosieraerosol, 
Pulverinhalator)

Spritzenform

Tablettenform

Bekomme keine Therapie

46.9

28.4

25.9

32.1

Nasenspray

Spritzenform

Tablettenform

Bekomme keine Therapie



Genutzte Therapieformen zur Behandlung beider Krankheiten

In %, Einfachantwort | n=81

Bekommen Sie eine Therapie, die für beides (Nasenpolypen und 
Asthma) wirkt?

Welche Therapieform erhalten Sie?

In %, Einfachantwort | n=37

56.8

35.1

8.1

Spritze

Tabletten

Sowohl als auch

Frage wurde nur jenen Personen gestellt, die eine Therapie für beides (Nasenpolypen und 
Asthma) bekommen.
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51.9%
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WEIß 
NICHT



Zufriedenheit mit der aktuellen Therapieform

In %, Einfachantwort | n=57

Wie zufrieden sind Sie mit Ihren aktuellen Therapieform? .

Therapie für Nasenpolypen

In %, Einfachantwort | n=72

49.1
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0.0

Sehr zufrieden
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Überhaupt nicht zufrieden
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Überhaupt nicht zufrieden

Therapie für Asthma



Wünsche und Hoffnungen

In %, Einfachantwort | n=81

Abschließend, was ist ihr größter Wunsch in Bezug auf Ihre Erkrankungen?

27.2

24.7

21.0

16.0

11.1

Verbesserung meiner Asthmabeschwerden

Verbesserung meiner Schlafqualität

Verbesserung meiner Atemeinschränkung aufgrund der Nasenpolypern

Keinen weiteren Operationen aufgrund von Nasenpolypen

Verbesserung meines Geruchsinnes
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